
Opmerkingen bij de Voorbeeld Sommatiebrief:
· Dit model is te gebruiken als een soort van ‘laatste aanmaning’ voordat u de zaak echt uit handen geeft. Het verzenden van aanmaningen is wettelijk gezien niet strikt vereist; het verzenden van een sommatie wel. Dit alles kunt u zelf doen. Bijgaand model is ‘stevig’ en geeft aan dat als nu niet betaald gaat worden, een procedure (met alle kosten van dien) gestart zal worden. Indien een brief zoals deze verzonden is, staat niets meer in de weg van procederen.  

· Mijn advies is om 1 a 2 x aan te manen (schriftelijk en/of telefonisch), waarna bijgaande laatste brief verzonden kan worden, tenzij u kiest vriendelijker te zijn (vanwege de goede relatie bv.). Uiteraard kunt u eerder sommeren of de zaak uit handen geven, als toch al duidelijk is dat niet betaald gaat worden.  

· De tekst van het voorbeeld kunt u aanpassen, bv. vriendelijker vanwege de (toekomstige) relatie met de debiteur. Of meer in uw eigen ‘huisstijl’. 

· Ook kunt u een dergelijke sommatiebrief uitbreiden met een weerlegging van de redenen waarom niet betaald wordt (als die bekend zijn). Let echter op: soms is het beter om daarover eerst juridisch advies in te winnen.   

· Het voorbeeld gaat ervan uit dat u sommeert tot betaling van het factuurbedrag zonder ‘rente en kosten’. Maar dat als de zaak verder gaat, wel degelijk aanspraak zal worden gemaakt op betaling van rente en (proces)kosten. 

· De wet eist een redelijke betalingstermijn; drie dagen is bij zakelijke opdrachtgevers al redelijk (dus wat langer is zeker redelijk voor gewoonweg betalen. Bovendien duurt het toch bijna altijd nog wel wat langer voordat echt rechtsmaatregelen volgen). Voor particuliere opdrachtgevers geldt 15 dagen (na ontvangst van de brief) als een redelijke termijn.
· Verzend deze brief ook per aangetekende post en per e-mail.
· Als laatste: bijgaand model is en blijft een voorbeeld. Het geeft dus geen ‘heilige’ regels en kan aangepast worden, maar op hoofdlijnen is het compleet.  

Aangetekend en per gewone post
Naam debiteur
T.a.v. de heer/mevrouw …. 
Adres
Postcode / Plaats 




Tevens per mail: [e-mailadres]

  
[plaats], [datum]  
Betreft: openstaande facturen/laatste sommatie 
Geachte heer/mevrouw [Naam contactpersoon],
Ondanks onze eerdere betalingsherinnering(en) hebben wijvan u, zonder dat u daarvoor een geldige reden heeft gegeven, nog steeds geen betaling ontvangen van de volgende facturen: 

Factuur nr.  [Factuurnummer] 

d.d.  [Datum]

€  [Bedrag]
Factuur nr.  [Factuurnummer]

d.d.  [Datum] 

€  [Bedrag]
Factuur nr.  [Factuurnummer]  

d.d.  [Datum] 

€  [Bedrag]
Factuur nr.  [Factuurnummer] 

d.d.  [Datum] 

€  [Bedrag]
Wij kunnen hiermee geen genoegen nemen en verzoeken u daarom hierbij (met kracht van sommatie) om het openstaande (totaal)bedrag van €  [Bedrag] binnen vijf dagen na heden geheel te betaald te hebben op ons rekening nr. [Rekeningnummer]
Mocht uw betaling niet tijdig of volledig ontvangen worden, dan geven wij deze zaak verder ter incasso uit handen aan onze advocaat [naam advocatenkantoor] te [plaats]. In dat geval zal ook aanspraak worden gemaakt op volledige betaling van de ondertussen vervallen rente, de buitengerechtelijke incassokosten en de proceskosten gemoeid met de eventueel te nemen rechtsmaatregelen. 
Het zou ons spijten als het zover zou komen, maar wij kunnen niet accepteren dat deze facturen onbetaald blijven, gezien de reeds lang verlopen betalingstermijnen.  
Hoogachtend, 
[Naam bedrijf]
[Uw naam]
PAGE  
2

